



重上东洲岛

■王社生

1978年，拥有四年生产队长资历的我，有幸被湖南三师录取。霜降后入学，第一周周末，我从贴身口袋里摸出2枚5分硬币交船公，留下2枚用于返程、4枚用于“来来饮食店”换油粑子打牙祭，从湘江西岸渡口搭乘摇橹木船至东洲岛。那年月没有百度，虽行走东洲，却不识东洲真面目。只见岛上有人家，在地里刨食。南有沙滩，北有断壁残垣。荒芜之地，衰草连片。东洲岛给我的印象就两个字：萧条。

2023年小满过后，山清水秀，应忘年交邀请，专车从常宁市直达衡阳市东洲岛一游。

四十五年过去，弹指一挥间。奔七来寻故地，鹤发还童颜。

已时正，从江东岸拾级东洲风雨廊桥，嵌字楹联金碧辉煌：“东方重筑梦，洲上又逢春。”引人入胜。廊桥长300米，为948公里湘江江面上唯一的一架人行风雨廊桥。中流钢筋混凝土为砥柱，沉稳厚重。长廊两侧古木框架，刻唐贤今人诗联于其上，文脉博大精深。廊顶飞檐翘角，气势恢弘。信步廊桥，上下天光，一碧万顷，静影沉璧，浮光跃金，心旷神怡，此乐何极！

廊桥尽头，人们或沿台阶，或下电梯至东洲岛。但见一巨石“东洲”地标，巍然屹立百花丛中。

东洲岛坐落在衡阳市南2公里之湘江中，长约2公里，洲南最宽处约200米，中分湘江而偏东，其势如弓张东向，故名东洲。又因其状似船，又名船山。有网民曰王夫之曾求学于此，故别号船山。然无史料可考。

明正统年间，衡州知府陈安作《东洲赋》云：“亦有东洲，在彼中流，桃花片片，锦浪悠悠，绿柳依岸，红雨随舟。似龙门之骧首，出蛟窟之潜身，跨昆仑而俯视，藐沧海而无津。惟兹青云之万仞，岂云春色之三分。涵起枯之甘澍，成盖世之休征。”

乙未年（2015年），中共衡阳市委、衡阳市人民政府聚焦民意，投资4亿，重修东洲岛，高瞻文化生态休闲复东洲胜景之要旨，厚古鼎新，延湖湘文化之浩荡，励炎黄子孙奋流到海逐朝阳。

沿东洲岛干道南行，惜乎东洲桃浪景观“爽约”。时桃花已谢，小桃红犹抱琵琶半遮面，在风舞红叶中若隐若现，羞羞答答。赏花不值，然王夫之的《东洲桃浪》历历在目：“剪中流，白苹芳草，燕尾江分南浦。盈盈待学春花靥，人面年年如故。留春住。笑几许浮萍，旧梦迷残絮。棠晓无数。尽泛月莲舒，留仙裙在，载取春归去。佳丽地。仙院迢迢烟雾，湿香飞上丹户。醮坛珠斗疏灯映，共作一天花雨。君莫诉，君不见桃根已失江南渡。风狂雨妒，便万点落英，几湾流水，不是避秦路。”

上片写赏景人赏春的热情和春去的遗憾；下片由追忆曾经的旖旎风光，引发国家兴亡之感慨，寄托反清复明之期望。

虽然踏洲不遇桃浪，幸好杨梅正熟。杨梅不言，下自成蹊。少男少女，幕天席地，或坐或卧，卿卿我我，偶有江风作美，梅来张口，天底下竟有免费的午餐，不亦乐乎！

东洲岛的南头，为湘江上游，江阔天空，夫之楼建筑群拔地而起。登斯楼也，顿悟王夫之“自然者天地，主持者人”其经典哲理之高深。夫之楼是中国目前唯一一座为纪念王夫之而建的大型仿古建筑，楼南有文艺广场，中国（衡阳）首届船山书院文化旅游节在此隆重举办。

正午，瞻仰夫之楼后，忘年交点了两份外卖，临风把酒毕，返程向北，一路览胜。

船山书院是读书人的圣地，我留影于此，与书院创办人彭玉麟撰写的楹联同框，终生品味无穷：

一瓢草堂遥，愿诸君景仰先型，对门外岳峻湘清，想见高深气象；

三篙桃浪渡，就此地宏开讲舍，看眼前莺飞鱼跃，无非活泼天机。

光绪四年（1878），兵部尚书衡阳籍人彭玉麟主持，创立船山书院于回雁峰下王船山故居王衙坪。光绪十一年（1885），因城区嘈杂，彭玉麟捐银12000两，将船山书院迁址东洲岛。光绪二十七年（1901），聘请国学大师王闿运为山长，掌教书院，讲明夫之之学，不课八股，以实造士。书院集衡阳郴桂道所属举贡生监，肄业其中，人才辈出。旷世奇才杨度为其中佼佼者之一，辛亥革命后被袁世凯聘为府幕，并其子之师；之后加入同盟会，帮助孙中山粉碎陈炯明叛乱；晚年居上海，投身中国互教会，掩护共产党人；1929年，正值白色恐怖笼罩时期，由潘汉年介绍，周恩来批准，秘密加入中国共产党。

出船山书院，至罗汉寺。罗汉寺是一所历史悠久的佛教禅宗寺院，建于明末，迄今逾四百年。寺院牌坊楹联：

竹树护精庐，林鸟似识前朝事；

钟鱼答弦诵，芋火还容宰相分。

此联为船山书院山长王闿运所撰，上联林鸟识古今，下联懒僧知未来。寓意罗汉寺处风水宝地，人才济济。联中所说的“芋火还容宰相分”典故，唐·袁郊《甘泽谣》有载：衡岳寺有一苦役僧，性懒，夜宿牛棚，食人残食，号懒残。李泌曾在寺中攻读，闻懒残诵经不同凡响，深夜造访。懒残正用干牛粪煨芋，见李泌，拨火取芋，分泌共享，曰：“慎勿多言，领取十年宰相。”后来李泌在唐德宗时果然做了宰相。宋·苏轼作诗曰：“他年记此味，芋火对懒残。”史上便有了士大夫与和尚交友的芋火典故。

寺院后矗立高9米的三面观音，眼观六路，耳听八方。难怪被人们尊为阿弥陀佛，观世音菩萨。三面观音手持不同的道具，一位手持经书，象征智慧；一位手持玉如意，象征平安；一位手持甘露瓶，瓶口向下，象征普度众生。

东洲环岛修筑4000余米的亲水栈道，杨柳扶疏，江风徐来，水天一色，春去花犹在，人来鸟不惊。

未时正，我与忘年交踏浪亲水栈道，谈笑凯歌还。

制图：
何芬

我家阿福

■杨 岚

不记得具体从什么时间开始，阿福就已经出现在我的生活中了。在最开始的时候，我以为家里只是养了一只狗，自己只是比较喜欢这条宠物狗罢了。现在得知它要被爷爷奶奶赠送他人，我才发现，它好像早已成为家中的一份子，在我的生活中不可或缺。

四年前，我们家因为拆迁，从河边刚搬到这山下。年逾古稀的爷爷奶奶时常嘀咕，以前的房子多好，现在搬来这里，交通不便，生活也不太方便。老人家抱怨多了，年轻人就更加牵挂，爸妈也经常回家陪二老。记得在搬迁之前，有一次在广州经商的三叔叔驱车回家探望爷爷奶奶，顺便带来一只小狗，一只眼睛圆溜溜的宠物狗，说是朋友送的。

初次见它，我很兴奋，而奶奶原本就不太喜欢它，说，养宠物狗是有钱人家的事。三叔叔说，我们家没有钱，但有福气。爷爷说，那就叫它阿福吧。

我家阿福是调皮的，也是听话的。我家阿福的好与坏，只有我和三叔叔清楚。邻居们都觉得它调皮，说它追着鸡咬。我想，或许是它把鸡当成了转基因老鼠。爷爷奶奶倒是希望阿福像若干年前家里那只大黄狗一样，去捉拿耗子。

爷爷奶奶很爱面子，年纪大了，再也追不上阿福的步伐。无论是搬迁之前，还是搬迁之后，他们都接到了邻居说阿福咬鸡的投诉。一而再，再而三，爷爷奶奶觉得理亏，所以这次下决心要打发我家阿福去别人家……

我是家里最不希望阿福走的人，因为每次双休日或节假日回家，阿福都会冲过来接我。即使后来被关进笼子里，它也会兴奋地摇着尾巴朝我叫，等着我去摸它的头，然后伸出舌头来舔我的手。它总是这样跟我亲近，好像期待我讲在学校寄宿读高中的故事给它听。

自从有了阿福，我似乎体验了一回如何当家长。要知道，以前的我也是这么调皮捣蛋，平时惹得大人们生气，他们常被老师叫去学校开家长会。但我并不坏，

我只想按照自己的想法去生活。阿福也一样，它胃口好的时候就是个乖宝宝，让人喜爱不已；而一旦挑食起来，它简直是个大魔王，又让人讨厌！

微风不燥，阳光明媚。昨天，我刚回到家，我家阿福就在门口的笼子里冲我笑，摇着尾巴，要我摸头，似乎要我给它洗澡，给它自由。爱自由，是人畜的天性。而在讲卫生方面，人畜存在较大差异。但在我眼里，阿福是爱干净的。它要洗澡，我肯定会让它遂愿。

记得第一次给它洗澡，还是它来我家一个星期的时候。这次给它洗澡，算起来已经相隔四五年了。这也许是我给它洗的最后一个澡，想到这里，我心里好难过啊！阿福调皮就调皮吧，只要它健康就行！阿福在谁家都没关系，只要它健康快乐就好！

昨天给阿福洗澡，它超级乖，没有乱动，没有乱洒水，也没有乱跑乱叫。你说，它是感应到了什么？还是它听懂了我说的话？无论怎样，阿福，我希望你能幸福快乐！

从阿福悄悄地出现在我的生活，到如今即将离开，屈指一算，至少有五年了。这些年来，它都在我们身边，它一直都在。奶奶几次故意将它丢弃，它都自己跑了回来。

感谢你的出现，我家阿福，谢谢你给我带来那么多快乐，给我平凡的日子带来了一抹独特色彩！

我家阿福，让我最后一次这样称呼你。你的忠诚，我永远不会忘记！因为种种原因，你要离我而去，去一个新的家，更换一个新的主人。希望你到了新主人那里，也能乖乖的，不要调皮捣乱，要好好地照顾自己……

再见了，阿福！你知道吗？就这一句“再见”，也耗用了我许多勇气。昨晚我失眠了，我一直在回想你从小到大和我一起玩耍的快乐时光。

哦，阿福，难舍的阿福，愿你到了新的主人家也能快乐如初啊！

中考那道坎

■李仙云

这段日子，真是愁煞了“家有中考女”的邻居琪。女儿几次模拟考试，成绩跟过山车一样，忽高忽低。聊起这个话题，她忧心忡忡，生怕女儿挤不进高中的大门。我不由得感叹：“世间爹妈情最真，殚竭心力终为子。”又近一年中考时，外面阴雨连绵，雨丝柔柔，心儿惆怅，我又想起了那年中考。

初三那年，我遇上了人生的第一道坎，被父母宠溺得“少年不知愁滋味”的我，突然患了严重的神经衰弱。白天有繁重的课业负担，做不尽的习题，背不完的知识点，可到了夜里，我却辗转反侧，整夜失眠。在神思恍惚中，我终于明白“丧魂失魄”是何等痛苦焦灼，我被失眠折磨得心力交瘁。

那几个月，父亲拿出他所有的工资给我买了各种补品。我在那种有父爱相伴的“精神炼狱”中苦苦挣扎，一点点在自救疗愈。在随后的一次期中考试中，我的语文竟获得高分，位居全班第二，而排在第一的是班里的学霸，他一直稳居全校第一。

读初三时，因学校离家较远，我就借宿在同学娟子家里。娟子的阅读面极广，而且天赋秉异，聪颖过人，她就是那种传说中的“别人家的孩子”，并不努力，每次考试却成绩骄人。每晚下了晚自习，在晕黄的路灯下，我们说笑着一路前行。她记

忆力惊人，聊起金庸《天龙八部》的精彩片段，常笑得我弯腰岔气。两个疯丫头在夜晚的街头，肆无忌惮地笑语喧哗，一天的学习压力都被抛至爪哇国了。

有天深夜，我被她含糊呢喃的梦话惊醒，她居然在睡梦中与人讨论一道代数题！只见她闭着眼睛，手指在空中划拉着，嘴里不停地喊道：“你的肯定不对！我算了几遍了，就是根号3，绝对不会是根号7的……”望着她滑稽可爱的神情，我在心里感慨：难怪人家学习好，连睡梦中都在做题呢，光阴可是一点都不虚度。

那年中考，当大家紧张地迈入考场，我却是提前将压力释放了。几乎所有的家长，在孩子临考前都是千叮咛万嘱咐，生怕孩子一粗心丢了冤枉分。唯独我父亲，啥也没说，一大早起来，就做了我最爱吃的羊肉包子，还给我煮了荷包蛋。其实父亲懂得，平常心对待，才是应对大考的最佳心态，况且，学业固然重要，但更重要的是女儿的快乐与健康。那次，我从容不迫地做着每一张考卷，语文和英语的高分正好填补了数理化的不足。

半个月后，成绩公布了，我顺利地考取了家乡那个县城最好的高中。那晚，父亲烧了一桌的美味佳肴，一家人在欢声笑语中为我举杯庆贺，那一刻，我却泪水涟涟。中考，这人生的第一道坎，我终于艰难地跨了过去。